

## 加強國民教育 促進人心回歸

于彥北

部分港人似乎是一個自相矛盾的群體，尤其表現在身份認同上。當身處國際場合，需要中國大使館協助，或看到中國在世界上的威水成就時，就認自己是中國人；當外出旅行或從事商務活動時，便認自己是香港人。其實當今的中國，無論綜合國力，還是國際影響，都已遠超一些歐美國家，一些香港人，為甚麼在香港已經回歸中國14年後的今日，還不認同自己的中國人身份呢？港人尤其是青少年的人心回歸問題不容忽視，國民認同與國民教育十分重要及勢在必行。

### 加強國民教育勢在必行

何謂市民，城市居民也。何謂公民，凡具有或取得某國國籍，並根據該國法律規定享有權利和承擔義務的人。何謂國民，具有國籍的人，為該國國民。香港被英國管治長達150多年，土生土長的香港人沒有國籍的概念，所以也就沒有公民與國民的概念。隨着香港逐漸城市化、都市化，作為城市居民的港人也只有市民的概念。但隨着香港回歸祖國，按照基本法規定，所有香港同胞不論其是否擁有「英國屬土公民護照」，都是中國公民。從此之後，香港人再不是沒有根的漂萍，而是堂堂正正的中華人民共和國國民了。身份已經回歸，但心態認同是否也真心誠意的回歸了呢？根據去年香港大學一個香港人身份認同的調查顯示，時至今日仍有57%的受訪者認為自己是「香港人」，只有43%的人認同自己是「中國人」。學友社在2009年的一項調查中，訪問了600多個年輕學生，發現有六成七受訪者認為「十一」國慶不是重要節日。更加令人堪虞的是，被訪者竟有30%的人願意做英國人，而選擇願意做中國人的竟然與選擇做日本人的比例一樣有四分一。從以上調查資料可以看出，港人尤其是青少年的人心回歸問題不容忽視，國民認同與國民教育十分重要及勢在必行。

### 做一等國民不做二等移民

而作為曾經受港英管治長達150多年的香港人，回歸祖國前沒有國民的身份認同，回歸後突然要接受國民教育與身份認同，一些生於斯長於斯的香港人，有些不適應是可以理解的。但是回歸已經長達14年之久，而且眼看着祖國一日比一日強大、富強，至今已成為世界第二大經濟體，如果還寧可做早已過時的受港英管治下的「香港人」，都不願做一個堂堂正正的中國人，那真是太悲哀了，因為市民可能是只有居住權而沒有公民權的客人，而一國的公民則是一國的主人。相信港人不會甘做二等客人而不願做主人，否則，「九七」後也就不會出現不甘做二等公民的移民回港潮了。

我們不否認過往中國由於種種原因淪為世界弱國，被人看不起而成為「東亞病夫」，曾歷經浩劫，有令人愛恨交織的感覺。改革開放後雖然經濟發展突飛猛進，但國民素養與現代文明仍有一定差距，亂吐口水、亂過馬路、不守秩序、弄虛作假等惡習仍時有所見，也令中國人的形象大打折扣。久而久之，作為國際城市的香港人，不願被人看不起，所以凡出外旅遊大多不願認自己是中國人，這恐怕也是香港人久久不願承認自己是中國人的其中一個原因吧。

孟子說過「天下之本在家，國之本在家，家之本在身。」所謂家國是也。所以，每個人都會面對兩個家，一個是由血緣關係組成的小家，一個是生於斯、長於斯的大家——國家。小家的標誌性人物是母親，大家的擬人化母親是祖國，這是古今中外所有人都認可的事實。作為人子，你會拒絕對母親的認同嗎？你會拒絕對你母親的人的了解嗎？由是觀之，港人為甚麼要拒絕對祖國母親的認同與了解呢？

### 港人作為國民權利最大義務最少

按照基本法規定，香港人擁有的自由與廣泛的權利，包括：言論、出版、集會、結社、遊行、示威、宗教信仰等自由，同時還擁有內地公民所享受不到的自由與權利，如香港居民有移居其他國家和地區的自由，有旅行和出入境的自由。有效旅行證件的持有人除受到法律限制，可自由離開香港特區，無需特別批准；香港居民有自願生育的權利；另外，一系列凡是適用於香港的國際公約均可繼續使用，充分體現了「一國兩制」的優越性。另一方面，香港不必向國家上繳任何稅收，港人不必為國家服兵役。可以說，香港人是享有眾多自由與權利，又豁免多項義務。當今世界，像香港人這樣能夠享受如此特殊待遇的國民，可以說是獨一無二，作為一個香港人，能夠享受這樣的國民待遇，我們應該感到幸運與自豪，而不是對國家不認同。

### 年輕人應增強國民身份認同

相信大家還記得當年南亞海嘯及兩伊戰爭時，一些因於當地的香港人，為了尋求庇護與營救，以英國屬土公民自居去英國大使館尋求協助遭到拒絕，無奈才又去中國大使館。令他們想不到的是，中國大使館非常熱情地接待了他們並主動為他們排憂解難，令這些港人大為感動，經此一事件許多港人明白做中國人的好處。

當然不是每個港人都會遇到在外國需要中國大使館協助的機會，所以沒有這樣機會的人，尤其是一些年輕人便不願珍惜自己的中國人身份，其實這是一種狹隘的觀念。中國已經不是一百年、五十年前的中國，只要你到內地走一走，就會發現對中國的了解與認知是多麼膚淺。這裡我想起了我的朋友當年去英國讀書的事，一些沒有到過香港的英國人問她：「你們家有電視機嗎？」她聽後回答：「你應該問我，你們家有多少部電視機！」這就是古人所講的「一處不到一處迷」的道理。正因此，我主張那些土生土長的香港人，尤其是年輕人，花多些時間到內地走走、看看，當你真正了解到祖國的大好河山，真正了解到中華民族的燦爛文化，你一定會開始愛上自己的祖國，一定會樂意認同中國人身份，許多人就是這樣過來的。

## 「香江亞洲論壇」釋放的三個重要資訊

尹樹廣 資深傳媒人

11月25日，筆者出席了外交部駐港特派員公署主辦的首屆香江亞洲論壇，近百位各界精英聚集一堂，圍繞中國與東盟關係發展趨勢、中國在東亞區域合作中的機遇和挑戰等熱點問題暢所欲言，各抒己見。去歲以來，南海問題風高浪急，華盛頓更於近期在APEC夏威夷峰會和東亞峰會上高調宣佈「重返亞洲」，一方面強化「跨太平洋戰略經濟夥伴協議」(TPP)，用一系列高門檔措施「約束」中國，另一方面推動在澳大利亞部署駐軍，力圖恢復與東盟相關國家的軍事盟友關係。由於此次論壇主辦方是駐港特派員公署，主講嘉賓層次高且接近北京決策層，其所釋放的資訊自然值得重視。

### 美「重返亞洲」戰略不會動搖華對東亞既定方針

論壇上，專程來港的中國駐東盟大使佟曉玲、中國社科院亞太所所長李向陽、上海國際問題研究院院長楊潔勉、中國—東盟中心主任馬明強等高官和專家學者就近期諸多熱點問題發表了看法。從中可見，東亞地區在中國外交大棋局中佔有十分重要的地位，因為該地區幾乎涵蓋了周邊外交、大國外交、對第三世界外交和多邊外交等幾乎所有外交重點領域。不管阻礙有多大，二十一世紀必將是「亞洲的世紀」，北京對此充滿信心。

呂新華特派員也在致辭中指出，在美歐紛紛陷入嚴重債務危機情況下，亞洲繼續保持了經濟高速增長和活力。2010年亞洲經濟增長率高達8.2%，GDP總量達到15.78萬億美元，佔世界經濟比重近30%，亞洲經濟對世界經濟的貢獻率已達50%，作為世界經濟引擎的作用日益鞏固。這從另一個角度說明，亞洲各國都在以「發展」為重心，只有同舟共濟，才能克服時艱，實現既定發展目標。

中國是如何看待和評估當前亞洲地區的總體形勢的？佟曉玲大使表示，儘管亞洲各國之間存在着這樣或那樣的矛盾甚至爭端，但該地區仍舊保持着五大特點：政治環境不斷改善，經濟實力明顯增強，安全局勢總體可控，人文交流日益繁盛，區域合作深入推進，中國政府對推進區域一體化進程充滿信心。

### 中國5至10年內恐不會加入TPP

就最近熱炒的TPP，以及華府高調宣佈「重返亞洲」，許多專家認為，美國從來就沒有離開過亞洲，相反，卻一直在此保持着全面的主導性和影響力，因此根本談不上什麼「重返」問題。隨着美軍撤出伊拉克並將於2014年底從阿富汗全部撤軍，其「戰略東移」構想有了現實可能性；而伴隨着中國的和平崛起，所謂南海問題等中國與當事國的雙邊問題又為美國「重返亞洲」提供了天然的藉口。究其根本，自中國去年成為世界第二大經濟體和世界第一大



首屆「香江亞洲論壇」在外交部駐港特派員公署舉行

出口國，綜合國力顯著上升，美認為中國已成為其最大的戰略競爭對手，甚至對美國在亞太地區乃至全球保持唯一超級大國地位形成了嚴峻的現實威脅。

有的學者認為，奧巴馬2009年上台後，開始構築以中國為軸心的亞洲外交戰略。但自去年以來，美國亞太外交發生轉變，開始將對華外交放在其亞洲戰略的一部分加以看待，通過全面加強美日軍事盟友關係，優先發展與印度和印度尼西亞等新興民主大國的戰略夥伴關係，深度介入APEC和東亞峰會等多邊機制。有觀點認為，美國正在失去對APEC的興趣，而代之以TPP，使其成為本區域經濟合作的抓手。不久以前，大家對TPP還相當陌生，但它現在已經是擁有9個國家的多邊經濟機制了。通過這一機制，美國重新掌握了主導亞洲經濟規則制訂的主導權。中國該如何應對？李向陽所長及不少學者認為，由於TPP對國有企業、關稅和知識產權保護等都設立了嚴格的條件，中國暫時還無法達到其要求和標準，因此，在最近5-10年加入其的可能性很小。同時，該多邊機制也不可能將中國邊緣化，因為現今的任何國際政治經濟規則，如果沒有中國的參與和參加，都是不完整的。專家建議，要對TPP進行深入研究，然後提出因應之策。

### 警惕美在亞太編織「過境」軍事集團

去年以來，美國在亞太地區鞏固和發展與傳統政治軍事同盟國關係的步伐明顯加快。除了強化美日安保條約和韓美軍事同盟關係外，美國實際上恢復了與澳大利亞軍事盟友關係，奧巴馬總統在訪澳期間宣佈開始在達爾文市部署2500名海軍陸戰隊士兵即是證明。此外，在保持與新加坡的傳統軍事盟友關係同時，美國更利用南海問題，加強與菲律賓和越南等相關國家的軍事聯繫，如舉行針對中國的聯合軍演，出售先進海空軍裝備給這些國家等，致使南海問題有國際化和多邊化發展趨勢，更為該問題解決增加了複雜的不確定因素。

上世紀五十年代初朝鮮戰爭爆發後，美國曾在新中國周邊編織了密不透風的政治軍事「遏制」網絡，自北向南有美日安保條約，美韓軍事同盟條約，美台軍事協議，美澳新安協定等雙邊和多邊軍事條約。令人不解的是，在冷戰結束二十年後的今天，美國仍然在力圖對華實施「遏制」或「圍堵」戰略，甚至有傳言指，美可能恢復在菲律賓兩大軍事基地。

美方是否如外界所傳言的那樣，試圖在亞太地區拼湊「亞洲版北約」，這是當前人們最為關注的。但不管形勢如何變化，中國人捍衛國家核心利益的決心是堅定不移的，任何阻擋中國和平發展的圖謀都是注定要失敗的。

## 「零反省」制度成美國致命傷

黃海振 資深評論員

### 西方走廊

一個人、一個企業乃至一個國家，決策偶爾犯錯在所難免，也不必驚慌；只要能夠自我反省，吸取教訓，日後就可以不犯或少犯錯誤。但如果無反省機制，不吸取教訓，一而再、再而三地犯錯，甚至總是犯同樣的錯，那就可能成為一個失敗根源。加拿大教授夏爾馬以研究人類災難聞名世界，他認為「當今世界上90%的災難，都是由美國政府一手造成」。但美國卻從來沒有向相關國家或人士作過一次道歉，是缺少反省機制的國家。其結果使華盛頓周期性犯同樣的錯誤，「零反省」不僅害人，也害了自己，最後成為致命傷。

奧巴馬去年4月16日接受澳大利亞電視台採訪時說：「如果10多億中國人口也過上與美國和澳大利亞同樣的生活，那將是悲劇和災難。」「美國並不想限制中國的發展，但中國在發展的時候要承擔起國際上的責任。中國人要富裕起來可以，但應該想出一個新模式，不要讓地球無法承擔。」當知道中國的高鐵領先西方國家時，竟稱「沒有理由讓中國擁有最快的列車」。

奧巴馬近期訪問澳大利亞時公開表示，「美國是太平洋國家，儘管遇到財政困難，但仍然要在周邊地區佈置強大的軍力」；「我們不是要與中國為敵，而是要中國遵守國際規則」；「中國必須按照國際慣例，加大人民幣匯率的靈活性」。眾所周知，最不按國際規則辦事的是華盛頓，以「莫須有」罪名攻打伊拉克，以最不公平的態度對以色列和巴勒斯坦的也是華盛頓。顯示奧巴馬周期性犯同樣的錯誤。

### 美國衰落根源自白宮

奧巴馬是典型的西方政客，當需要和中國合作的時候，強調「美中關係是世界上最重要的雙邊關係」；當看到中國的成就時，則高叫「人民幣必須升值」。他一方面向傳媒宣佈，倡議建立「無核世界」，並和俄羅斯商談「裁減核武」，但轉眼又向美國國會申請800億美元用於研發、提高核進攻能力。在競選總統時稱「16個月內從伊、阿撤軍」，上任後又立即大舉增兵阿富汗。2008年上任時對記者說，「自己對連任沒有興趣」，但隨後又是第一個宣佈參選2012年總統，顯示奧某是一個不講信用的政客。

進入21世紀，美國面對巨大的政治、經濟和軍事災難。伊、阿戰爭耗費了巨額財力、人力和物力資源，使華盛頓的國際形象出現前所未有的大滑坡。2008年，華爾街由金融中心變成全球的「瘟疫」發源地。巨額軍費開支導致美元大幅貶值，國債由2000年的5.7萬億美元躍升到目前的15萬億美元，金元帝國變得岌岌可危。對於這些，美國政客不是檢查本身的制度缺陷、反省決策錯誤，而是將危機的原因推給他國，誤導美國民眾。美國之所以出現今天的困局，完全是軍事擴張釀成；換句話說，走向衰落的禍根，源自白宮。

### 軍事政策呈「周期性病變」

上世紀末，克林頓採用比較穩健的經濟政策，使美國從連續多年的財政赤字達到收支平衡，後來甚至出現盈餘，使美元對各國的儲備產生一定的吸引力。1999年，黃金價格是每盎司251.9美元。布什進入白宮後，發動了伊、阿戰爭，龐大的軍費來源靠的是瘋狂印製鈔票，使黃金的價格



美國正陷入政治、經濟、軍事的困局。圖為美國白宮。

躍升到目前的每盎司1800美元。按黃金的價值計算，美元價值在12年的時間裡已經貶值了85%。美國政府利用美元貶值，使儲備美元的國家遭受巨大損失，自己則從中賺取巨額不義之財。然而，過量鈔票的發行、龐大的戰爭費用，終於導致2008年出現「金融瘟疫」。

上世紀50年代，美國侵略朝鮮戰爭是「在錯誤的時間、錯誤的地點、和錯誤的敵人打了一場錯誤的戰爭」。戰爭結束後，白宮得出「不能隨便到遠離自己國土進行不必要的戰爭」。但到60年代，美國又在越南打了一仗，讓5.8萬美軍士兵命喪黃泉，38萬人傷殘，再次陷入了經濟危機。進入21世紀後，再捲入伊拉克戰爭。奧巴馬在檢討伊戰時重彈老調說，「非萬不得已，不能隨便進行遠距離戰爭，避免耗費國家資源」，但隨後又導演了利比亞戰爭，並準備進攻伊朗，顯示白宮不懂得反省，決策呈「周期性病變」。

# 紫荊

2011年12月號  
總第254期

本刊特稿	誰將成為中國首個女太空人
特首選舉	唐、梁競選班底各有千秋
本期專題	中國文化走出去需過好「四關」
政治風雲	建制派選舉：「一山放過一山攔」
年終專稿	內地房地產泡沫破滅在即？
紫荊苑	密雲雜誌
高層連線	海關總署副署長會培華：中國外貿保持較快增長
台灣觀潮	馬英九「和平協議」不如預期
台灣風情	台「紅燈區」亮不起來
香江脈搏	港明星轉型成敗不一
軍事天地	以色列或兩手段攻打伊朗
國際述評	美國介入亞太局勢變數大增
說股論金	港股大幅上落 可小注短炒
文化大觀	功夫片新出路：轉型與現代化

網址：<http://www.baumag.com.hk>

各大報攤、書店有售

訂閱：紫荊雜誌社  
地址：香港干諾道中200號信德中心西座1001室  
電話：2858 3902 傳真：2546 4582

12月1日出版  
每冊港幣20元